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Biologia

e NEV: e osztaly:......
kozépszint

Fontos tudnivalok

Miel6tt munkédhoz 1at, figyelmesen olvassa el ezt a tajékoztatot!

A koOzépszintli irasbeli érettségi vizsga megoldasa soran zart ¢és nyilt végli feladatokkal
talalkozhat.

A zart végii kérdések megoldasaként egy vagy tobb nagybetiit kell beirnia az tiresen hagyott
helyre. Ezek a helyes valasz vagy valaszok betiijelei. Ugyeljen arra, hogy a betii egyértelmi
legyen, mert kétes esetben nem fogadhatd el a valasza! Ha javitani kivan, a hibas betfit
egyértelmiien hiizza at, ¢s irja mellé a helyes valasz betiijelét!

\_/

A D helyes A ‘KC elfogadhato B) rossz

A nyilt végi kérdések megoldasaként szakkifejezéseket, egy-két szavas valaszt, egész
mondatot vagy tobb mondatbol all6 vélaszokat kell irnia. A nyilt végli kérdésekre adott
valaszokat a pontozott vonalra (........ ) irja. Ugyeljen a nyelvhelyességre! Ha ugyanis valasza
nyelvi okbol nem egyértelmii vagy értelmetlen —, példaul egy mondatban nem vilagos, mi
az alany — nem fogadhatd el akkor sem, ha egyébként tartalmazza a helyes kifejezést.
Egymasnak ellentmond¢ allitdsokra nem kaphat pontot.

Minden helyes valasz 1 pont, csak az ettdl eltéré pontszdmokat jelezziik.
Fekete vagy kék szinii tollal irjon!

A sziirke hatterti mez6kbe ne irjon!

JOo munkat kivanunk!
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kozépszint

I. Hiuz és zsakmanya

A) ahiuz

B) aszajko
C) mindkettd
D) egyik sem

10 pont

A fényképen egy hiuz lathatd, szajaban zsdkmany-
allataval, egy szajkoval. Hasonlitsa 0ssze a két allatfaj
(€16 képviseldinek) jellemzoit!

1. | Testhomérséklete kozel allandod (belsdleg szabalyozott).

2. | Szegycsontjan a mellizmok tapadésara szolgalo taraj van.

3. | Kettds 1égzésii.

4. | Borének elszarusod6 hamrétege van.

5. | Holyagszemével képlatasra képes.

6. | Tiidejében a léghdlyagocskak felszinén zajlik a gazcsere.

7. | Nyilt keringési rendszere van.

8. | Eukaridta sejtekbdl allo szervezet.

9. | Taplalékat sejten beliili emésztéssel bontja le.

10. | Magzati fejlédése soran az anya szervezete taplalja.

1. 2 3 4 5. 6 7 8 9 10. | 6sszesen
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kozépszint

I1I. Gerincesek keringése 9 pont

Hasonlitsa 0ssze a gerincesek harom osztdlydban a keringési rendszer fobb jellemzdit!
Irja a jellemzdk sorszamat a halmazabra megfeleld helyére!

NNk Wb =

Kétélttiek

Két vérkoros keringéstik van.

A szivnek egy kamraja van, ahol az oxigénben ¢és szén-dioxidban dus vér keveredik.

A kamrak kozotti valasztal nem teljes, igy a két vérkor nem kiiloniil el egymastol teljesen.
A sziv jobb és bal oldala teljesen elkiiloniil egymastol.

A testbdl a szén-dioxidban gazdag vér a jobb pitvarba dramlik.

A szivbe érkezd vér a tiidd és a bdr hajszalerein keresztiil felvett oxigént is szallitja.

A kis vérkor csak a tiido nagy 1€gzéfelszinét behaldzo hajszalerekbdl vesz fel oxigént, a bor
hajszalereibdl nem.

A szivben kisebb-nagyobb mértékben keveredik az oxigénben gazdag és az oxigénben
szegény VeEr.

Vériik az oxigén mellett tapanyagokat és bomlastermékeket is szallit.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. | 0sszesen

III. Magok és csirazas 9 pont

A mag a viragos novények hatékony szaporito késziiléke, amely megfeleld koriilmények kozott
kicsirazik és uj novény fejlodik beldle.

1.

Az alabbiak koziil melyik ndvénycsoportokra jellemzé a mag? A helyes valaszok betiijeleit
irja a négyzetekbe! (2 pont)

A) Fenydk (tobozos nyitvatermok)

B) Mohak

C) Zsurlok (6rvos levélallasu harasztok)

D) Kétszikiiek (a zarvatermdk egyik csoportja)
E) Pafranyok (a harasztok legnépesebb osztilya)
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kozépszint

2. A csirazas megindulasdhoz meghatarozott kiils6 és belso feltételek teljesiilése sziikséges.
Az alabbiak koziil melyek tartoznak ezekhez a feltételekhez? A helyes valaszok betiijeleit
irja a négyzetekbe! (2 pont)

A) Fény

B) Megfelel6 hdmérséklet

C) Talaj

D) Csirazasgatlo anyagok lebomlasa
E) Sértetlen maghé;

Olvassa el figyelmesen az alabbi kisérletet!
csirazé magvak
Egy kémcsovet csirdz6 magvakkal toltiink meg. Egy masik
kémcsdvet meszes vizzel toltiink meg feléig és egyfurati
gumidugoval dugjuk be. A csirazé magvakkal megtoltott
kémcsovet huzzuk ra a gumidugd szabad végére igy, hogy 9umidugé
a gumidugodn keresztiil érd livegesd alsd része a meszes
vizbe logjon, a felsd pedig a csirdzd magvak kozeé. livegcsé
A kisérlet eredménye: a meszes viz zavarossa valik.

meszes viz

A kisérlet eredménye ¢és a tanultak alapjan egészitse ki az aldbbi szoveg hidnyzd részeit
a megadott szavakkal! Nem kell valamennyi sz6t felhasznélnia. (4 pont)

hidrolizise oxidacidja csiranovény
szén-dioxid sziklevél oxigén

Csirazas soran megindul a raktarozott tdpanyagok (3.) ...............ccee........., hogy a fej16d6
(4.) «oeeiiiiiiiie e energiaigényét ezek (5.) ...ooooeeiiine.e...... fedezze. A lebonto

folyamatban (6.) ............................ gaz keletkezik, ami a meszes vizet zavarossa valtoztatja.

7. A raktarozott tdpanyag a csirdzds folyaman néhany nap alatt elfogy. Hogyan jut a ndvény
a tovabbi fejlédéséhez sziikséges energidhoz? A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe!

A) A talajbol vesz fel tovabbi szerves anyagokat, melyeket a fotoszintézisben felhasznal.

B) A légkorbdl felvett szén-dioxid oxidacidjabol nyeri az energit.

C) A fotoszintézissel termelt szén-dioxid lebontasaval termel energiat.

D) Fotoszintézissel allit el gliikkdzt, amibdl a bioldgiai oxidacidban szabadit
fel energiat.

E) A bioldgia oxidacidoban bontja le a talajbodl felvett szervetlen vegyiileteket.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. | 0sszesen

1813 irasbeli vizsga 5/16 2018. majus 15.



Biologia

e NEV: e osztaly:......
kozépszint
IV. Véradas 10 pont

Az ABO- és Rh-vércsoportok oroklodésének ismeretében valaszoljon a kérdésekre! (A meg-
oldés soran tekintsiink el a mutaciok lehetdségétol!)

Zoltan a véradasra szolit6 felhivast hallva elhatarozza, hogy segit, de nem ismeri sajat vércsoportjat.
Annyit tud, hogy apja A-, anyja pedig B-vércsoporti. A mai gyakorlatban minden beteg a sajat
vércsoportjanak megfeleld vért kap.

1. Lehetséges-e, hogy vére alkalmas donornak (adonak), ha 0-vércsoporti vérre van sziikség?
(a) Valaszat rdviden indokolja az ,,allél” sz6 felhasznaldsaval! (b) (2 pont)
@) crrereetettete sttt sttt st s et At et e AR s e AR A e AR A e e AR e A e AR A e AR A e R e AR A A AR e AR A e R AR s e R s A e A e At et e A et s nan st enrnane
D) ettt RS A R sRSeeR SRR AR R AR Attt
2. Lehet-e Zoltan A-vércsoportu (a)? Valaszat indokolja a ,,heterozigota” vagy a ,,recessziv’’szo
felhasznalasaval (b)! (2 pont)
Q) cururueuetetetete ettt et e et et et b ettt et r s AR A e A e s et et et s et a e AR e Re A e A et et ettt e et A A s Ae A Ae s ek et et et et et A s e s e aetetetesesesessnasanananas
D) et ARt R ARttt
3. Adja meg Zoltan anyjanak és apjanak lehetséges genotipusait! (2 pont)
1)1 ) 7 2 o -
Zoltan a véradason talalkozik Jozseftel, akinek az apja B-, anyja A-vércsoportu.
4. A 0-vércsoportil betegnek torténd véradas lehetdsége szempontjabol eltér-e Jozsef helyzete
Zoltanétol (a)? Valaszat roviden indokolja a ,.kromoszéma” szé felhasznalasaval (b)! (2 pont)
Q) curtruruetetete ettt et et ettt et ettt R AR A s e A et e s et st a AR e ReAe A et e A ettt s et AeAsRe R Ae s et e s et ettt asA s e s A s ae A et et et et es et sanasanananas
D) R ARk s ARttt
5. Miért jarna sulyos kovetkezményekkel, ha O0-vércsoportu személy A-vércsoportitol
szarmazo vért kapna? Indokolja valaszat az ,antigén” és az ,antitest” szavak felhasz-
nalasaval! (2 pont)
1. 2. 3. 4. 5. | 0sszesen
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V. Anyag és energia

6 pont

Tanulményozza az alabbi abrat! A nagybetiik ¢€lolénycsoportokat jeldlnek, a kisbetiik
folyamatokat. Ha egy betli tobbszor is el6fordul az abran, az minden esetben ugyanazt jelenti.

b)

E
a) a) I

T . \ |

/

szervetlen anyagok

/
T 70C
[\

Pérositsa az alabbi fogalmakat az abra betiijeleivel! (3 pont)

1. anyagdramlas: ...........ccoeeviiiiiiiieiieeenn

2. energiavesZteSeE: . .ueririiiirteitie et aae e

3. elsédleges fogyasztd: ......c.covvviiiiiniennnn

4. Mely él8lényeket jeldltiik az abran F betiivel? Irja le, mi a szerepiik az 6koszisztémakban!

5. Mit allapithatunk meg a fenti abra alapjan? Valassza ki az alabbiak koziil a helyes allitdsok
betljeleit, s irja a négyzetekbe! (2 pont)

A) A,,C”-vel jelolt él6lény lehet egy hernyokkal taplalkozo széncinege.

B) Az ember helye lehet a ,,D” vagy az ,,E” szinten

C) Leolvashato az abrarol, hogy az anyag az 6koszisztémakban korforgéast
végez.

D) A gombékat az,,C” betiivel jelolt szintre tudjuk elhelyezni.
E) Az ,E”-vel jelolt é161ény lehet egy saska, ami egy kukorica leveleit ragja.

1.

28

3.

4.

S.

0sszesen

1813 irasbeli vizsga
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VI. Oroklésmenet 5 pont

Az alébbi csaladdfa az alkaptonuria nevii 6rdkletes anyagcsere-betegség eléfordulasat mutatja
harom generdcion keresztiil. Betegek a sotéttel jelzett személyek. A beteg nem képes
az alkapton nevil vegyiiletet lebontani, ami megfesti a vizeletet és a testfolyadékokat is.
Az 6roklésmenet tanulméanyozasa utan valaszoljon az alabbi kérdésekre!

2.

3.

1_ O

Yor = 65
I_E) :

T

—

2

. A betegséget egy gén recessziv allélja orokiti. Az alabbi csaladfa tanulmédnyozésa alapjan

adja meg, hogy melyik hazaspar gyermekei alapjan kovetkeztethetiink arra, hogy a hibas
allél recessziv!

A személyeket a romai és arab szamok egyiittesével adja meg, pl. 1I/3. Adja meg
genotipusukat is! A hibas allélt jelolje ,,a”°, az egészségeset ,,A” betiivel! (2 pont)
szemelyek: .....ocoiiiiiiiiiii i €5

genotipusok: ....oooviiiiiiiiiiii s €5

Adjameg az I/1. és I/2. személyek genotipusat!

Dl €8 120

A I/1. né nem hordozza ezt a hibas all¢lt. Mekkora valdszintiséggel sziilethet alkaptonurias
gyermeke a II/2. személytdl? Indokolja valaszat! (2 pont)

1. 2. 3. | 0sszesen
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kozépszint
VII. Hasnyalmirigy 11 pont

A hasnyalmirigy nemcsak kiils6, hanem bels6 elvalasztasii mirigy is. Fogalmazza meg
a kiilonbséget a két funkcid kozott a hidnyos mondatok kiegészitésével!

Mint kiils6é elvalasztasu mirigy a hasnyalmirigy egy emészténedvet, a (1.) ........ccoeeviennnn..
termeli, mely kivezetdcsdvon at a bélcsatorna (2.) ..........ceeveeeieeieeveennnnne...... szakaszaba
omlik. Valadéka segiti tobbek kozt a taplalékban levé keményité emésztését. E folyamat
végterméke egyszerti cukor, azaz (3.) .....cooviiiiiiii i i e . Mint belsé elvalasztasa
mirigy a hasnyalmirigy vércukorszintet csokkentd hormont, (4.) ..............ccoeeueene..... juttat
a (5) ....eeeeviiiiiiiivciieeee.... Ezen hormon fokozott termelését a vércukorszint

(6.) ceeeveeieiiiiii e valtja ki, ami el6segiti a cukor felvételét a sejtekbe.

A hasnyalmirigy kiilsd elvalasztasu részének kivezetdcsove egyesiil egy masik emésztonedv
kivezetdcsovével, amint azt az abra mutatja.

7. Nevezze meg, melyik emésztdnedv ez, melyik szerv termeli, és mely anyagok emészté-
sében jatszik fontos szerepet! (3 pont)

SZEIV: oottt EMIESZEONEAV: L

mely anyagok €MESZEESEL SEEII: . .euvenurtt et ettt et et et te e et e e ee e e e et et e e e n e e

8. A hasnyalmirigy sulyos betegsége a hasnyalmirigyrak, amit az abra kinagyitott részlete
mutat. Fogalmazza meg, mit jelent altaldban a rdkos daganat, és mit jelent az, hogy egy
daganat rosszindulati! (2 pont)

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. | 0sszesen
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kozépszint

VIII. Magcsako

A magcsaké a magashegységek ¢és
tundrak jellemz6 virdgos novénye.

e
[ h

AN ,
;:ﬂ%k ."'s:%:-n

1. Tudomanyos neve: Dryas octopetala. Irja le, kinek a nevéhez fiizddik az é16lények kétnevii
elnevezése, és mire utal annak el6- és utotagja! (3 pont)

2. Mi juttatja a magcsako virdgporat a termdre? Indokolja valaszat a virdg megfeleld részének

megnevezésével!

3. Apro termete ellenére a magcsako fas szarti névény, torpecserje. Nagyobb szilardsagan és
vastagsagan kiviil a fas szar felépitésében is eltér a lagy szartol. Fogalmazzon meg két

kiilonbséget a fas szar €s a lagy szar szoveti szerkezete kozott! (2 pont)

1813 irasbeli vizsga
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e NEV: e osztaly:......
kozépszint
4. A feltiing, fehér virdgok nem fotoszintetizalnak. Nevezze meg a novény szallitoszovetének

azt a rész¢ét, melyben a tdpanyagok aramlanak a levélbdl a viragba!

A magcsako elterjedési tertiletét a térkép mutatja. A vonalkéazott rész Osszefliggd teriiletet,
a pontok helyi el6fordulasokat mutatnak. Nevezze meg a magcsakd mai élohelyeinek egy
ko6zos éghajlati jellemzdjét!

A magcsékd virdgpora megfeleld koriilmények kozott hossza iddn 4t megmarad, és
mikroszkdp segitségével azonosithatd. Ennek alapjan tudjuk, hogy ez a faj htszezer évvel
ezel6tt Europa nagy részén, igy Magyarorszag mai teriileten is honos volt. Fogalmazza meg,
milyen kovetkeztetést vonhatunk le ennek alapjan az éghajlat valtozasarol Eurdpaban
az elmult huszezer évben!

Az el6z06 pontban leirtak alapjan adjon magyarazatot a magcsako mai szétszort, pontszerii
elterjedési tertiletére!

A norvég és a Karpatokban honos magesako lathato jegyei hasonloak. Irja le, hogyan
lehetne keresztezés segitségével eldonteni, hogy valoban ugyanabba a fajba tartoznak-e!

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. | 0sszesen
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IX. Jarvanyok 9 pont
1. Sok korokozd hirtelen tomeges elszaporodasaval jarvanyok forméjaban terjed. Nevezzen

meg két modot, ahogyan egy fert6z6 korokozo atjuthat egyik emberrdl a mésikra! (2 pont)

Sok jarvany terjedését sikerrel fékezheti a higiénés szabalyok betartasa. Fogalmazzon meg
egy ilyen szabalyt!

A grafikon ¢l6sk6dd baktériumpopulacid egyedszdmanak véltozasait mutatja tobb év soran.
A folyamatot harom szakaszra osztottuk, ezeket betiik jelolik. Melyik szakaszra mi jellemzd?

Az

allitasok mellé irja a megfeleld szakasz betiijelét!

A

egyedszam

» r
> évek

3 A fertézott emberek imml}nrendszere felismeri a koérokozokat és ellenanyag-
termeléssel kezd valaszolni.
4. | A szervezetbe keriilt korokozé gyorsan osztodik.
5. | Az emberi populacid nagy része védettséget szerzett a betegséggel szemben.
6. | A fertdzott emberekben sokszor magas 1az 1ép fel.
7. |Iddegység alatt tobb korokozo pusztul el, mint ahany osztddassal keletkezik.
8. Magyarazza meg, mi lehet az oka, hogy egyes korokozok, példaul az influenzavirus 1d6rol

id6re 0jra megjelennek és jarvanyokat okoznak, holott a népesség korabban mar védettséget
szerzett ellentik!

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. | 0sszesen
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